

Προβλεπόμενα γράμματα  
ΔΑΚΤΥΛΙΟΙ και MODULES

ΤΕΛΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ

26 Τετάρτη 2008 2004

9-12  
ώρα

ΜΥΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ

055ααααα

Τμήματος Αντιπαραγωγής

Οργάνωσης Καθηγητών

2008 Τετάρτη 2008  
Καθηγητών

ΘΕΜΑ 1<sup>ο</sup> (α)

Η απόδειξη είναι standard

$$M_1 \leq M_1 + M_2, \quad M_1 \cap M_2 \leq M_2$$

Θεωρούμε την αμφι

$$\varphi: M_1 + M_2 \longrightarrow \frac{M_2}{M_1 \cap M_2}$$

Είναι καλά ορισμένη

(Αυτό είναι απαραίτητο, αφού έχουμε ιδιομορφία, όχι ενδο)

Επίσης είναι επικριτική από

$R$ -modules.

Τέλος  $\ker \varphi = M_1$

# ΘΕΜΑ 1 β)

Έστω  $R$  π.κ.ι και  $M = Rx = \langle x \rangle$   
κυκλικό  $R$ -module με  $\text{Ann}(x) = \langle \alpha \rangle \neq \langle 0 \rangle$   
Έστω  $N \leq M$  ( $N$   $R$ -υποmodule του  $M$ )  
τότε να αποδείξετε ότι το  $N$  είναι  
κυκλικό με  $\text{Ann} N = \langle b \rangle$ , όπου  $b \mid \alpha$ .

Ορίσουμε τον ομομορ. των  $R$ -modules

$\varphi(r) = rx$   
Αφού  $M$  κυκλικό με γεννήτορα το  $x$ .  
 $\Rightarrow \varphi$  επ.

και  $\ker \varphi = \{r \in R \mid rx = 0\} = \text{Ann}(x) = \langle \alpha \rangle$

$$\Rightarrow \frac{R}{\ker \varphi} \cong M$$

$$\Rightarrow \exists \text{ βοη. } \bar{\varphi} = \frac{R}{\langle \alpha \rangle} \cong M$$

2<sup>ο</sup> Θεωρ. βοη. η  $\varphi$  μας δίνει 1-1 ομ. και

επί αντιστοιχία

ανάμεσα στο

( $R$ -υπομ. του  $M$ ) και

( $R$ -υπομ. του  $R$  το οποίο περιέχουν  
το  $\langle \alpha \rangle = \ker \varphi$ )

Το  $N = R$ -υπομ του  $M$

$\Rightarrow \bar{\varphi}^{-1}(N)$   $R$ -υπομ. του  $R$  τ.ω  $\langle \alpha \rangle \subseteq \bar{\varphi}^{-1}(N)$

Αλλά το  $\bar{\varphi}^{-1}(N)$  είναι  $R$ -υπομ του  $R$

δηλαδή ένα ιδεώδες του  $R$

Kom, Englon, P,  $\pi$  KI

$$\Rightarrow \varphi'(N) = \{b > z < a\}$$

$$\Rightarrow N = \varphi(<a) = \overline{\{v \in \mathbb{R} \mid v \in R\}}$$

Korollar von der

$$Ann(M) = \{v \in R \mid v \cdot (cx) = 0\} = \{v \in R \mid (v \cdot \partial)x = 0\}$$

$$= \{v \in R \mid v \cdot c \in Ann(x)\} =$$

$$= \{v \in R \mid v \cdot c \in \langle a \rangle\}$$

$$= \{v \in R \mid v \cdot c = 0, \lambda \in R\}$$

$$= \{v \in R \mid v = \frac{c}{a} \lambda, \lambda \in R\} = \langle \frac{c}{a} \rangle$$

Ergebnis o. Proposition 20.11,  $Ann(M)$

Wapayezou otto zu  $b := \frac{c}{a}$  zu ototo

Er ist das Diagramm von  $\partial$ .



## ΘΕΜΑ 2<sup>ο</sup> (10)

Να αποδείξετε ότι το  
αλγεβρικό βύνολο

$$W(Y - X^2) \subseteq \Phi \text{ είναι } \underline{\text{ανάγωγο}}$$

Απ Αρκεί να αποδ. ότι το  $\langle Y - X^2 \rangle$  είναι πρώτο  
πρωτό

$$f(X, Y) = Y - X^2 \in \Phi[X, Y]$$

είναι πρώτο ανάγωγο

Ορίζουμε

$$\begin{aligned} \Phi: \Phi[X, Y] &\longrightarrow \Phi[t] \\ f(X, Y) &\longmapsto f(t, t^2) \end{aligned}$$

Η  $\Phi$  ομομ. δακτυλίαν. (Προφανές)

Η  $\Phi$  επιμορφισμός

$$\text{Αν } g(t) \in \Phi[t]$$

$$g(t) = \alpha_0 + \alpha_1 t + \alpha_2 t^2 + \alpha_3 t^3 + \dots + \alpha_n t^n$$

$$\exists f(X, Y) := \alpha_0 + \alpha_1 X + \alpha_2 X^2 + \alpha_3 XY + \dots$$

$$\text{π.ω. } \Phi(f(X, Y)) = \Phi[t]$$

Ο πυρήνας του ομομορφισμού είναι

$$\ker \Phi = \langle Y - X^2 \rangle$$

$$\underline{\text{Αν}} \quad f(x, y) = y - x^2$$

$$\text{επιθυμώ } \Phi(f(x, y)) = f(t, t^2) = t^2 + t^2 = 0$$

$$\Rightarrow (y - x^2) \in \ker \Phi$$

$$\Rightarrow \underline{\langle y - x^2 \rangle \subseteq \ker \Phi}$$

Αντίστροφα έστω

$$g(x, y) \in \ker \Phi \Rightarrow \Phi(g(x, y)) = 0$$

$$\Rightarrow g(t, t^2) \equiv 0 \text{ (ως προς } t)$$

$$\Phi[x, y] = (\Phi[x])[\Phi[y]] \text{ Διεπίσταν } \underline{\text{επει}} \text{ ότι}$$

$$g(x, y) = (y - x^2)h(x, y) + k(x)$$

$$g(t, t^2) = 0 \Rightarrow g(t, t^2) = k(t) = 0$$

$$\Rightarrow k(x) \equiv 0$$

$$\Rightarrow g(x, y) = (y - x^2)h(x, y)$$

$$\Rightarrow g \in \langle y - x^2 \rangle$$

$$\Rightarrow \ker \Phi \subseteq \langle y - x^2 \rangle$$

$$\Rightarrow \text{Η εδίο-μνοσ: } \boxed{\ker \Phi = \langle y - x^2 \rangle}$$

$$\text{Επιπλέον } \underline{\Phi[x, y]} \simeq \Phi[t]$$
$$\langle y - x^2 \rangle$$

$$\Phi[t] \text{ α κενόσασ } \pi \text{ επιόχμ} \Rightarrow \langle y - x^2 \rangle$$
$$\text{πραιο } \underline{\text{δνωδσο}} \Rightarrow \mathbb{W}(y - x^2) \text{ α ν} \underline{\text{αγγο}}$$

## ΘΕΜΑ 2<sup>ο</sup> (b)

Στον δακτύλιο  $R = \mathbb{C}[X, Y]$

θεωρούμε το ιδεώδες

$$A = \langle X^2 + Y^2 - 1, Y - 1 \rangle$$

Να αποδείξετε ότι  $A = \langle X^2, Y - 1 \rangle$   
Ποιό είναι το ριζικό  $\text{Rad}(A)$ .

Να βρείτε ένα πολλαπλάσιο

$$f(X, Y) \in \mathbb{C}[X, Y] = R$$

$$\text{π.ω. } f \in \Pi(V(A)) \setminus A$$

Απόδειξη

$$\text{"ε"} \quad Y - 1 \in \langle X^2, Y - 1 \rangle. \text{ Το } Y + 1 \in R$$

$$\Rightarrow (Y - 1)(Y + 1) = Y^2 - 1 \in \langle X^2, Y - 1 \rangle$$

$$\text{Τώρα } \left. \begin{array}{l} X^2 \in \langle X^2, Y - 1 \rangle \\ Y^2 - 1 \in \langle X^2, Y - 1 \rangle \end{array} \right\} \Rightarrow X^2 + Y^2 - 1 \in \langle X^2, Y - 1 \rangle$$

$$\text{Επομένως } A \subseteq \langle X^2, Y - 1 \rangle$$

$$\supseteq \text{ Αντίστροφα } X^2 + Y^2 - 1 \in A$$

$$\text{και } Y - 1 \in A \Rightarrow (Y - 1)(Y + 1) =$$

$$= Y^2 - 1 \in A$$

$$\text{Επομένως } X^2 = (X^2 + Y^2 - 1) - (Y^2 - 1) \in A$$

$$\left. \begin{array}{l} X^2 \in A \\ Y - 1 \in A \end{array} \right\} \Rightarrow \langle X^2, Y - 1 \rangle \subseteq A$$

Άρα η εξίσωση

Το ριζικό του  $A$  είναι

$$\text{Rad}(A) = \langle X, Y-1 \rangle$$

$$\text{Casei } (Y-1)^2 \in A \text{ και } X^2 \in A$$

Τίποτα, δεδομένου ότι  $A \neq \text{Rad}(A)$

Σει γράφει για το  $A$  το  $N(S)$ , για το  $A$

$$\underline{\text{Π.Π.}} \quad \Pi(N(A)) = \text{Rad}(A)$$

Επιπλέον, αρκεί να σταθούμε

$$f \in \text{Rad}(A) = \Pi(N(A)), \text{ οπότε } f \notin A.$$

$$\underline{\text{Π.Π.}} \quad f = 5X + 7(Y-1)$$

# ΘΕΜΑ 3° (α)

Έστω  $R$  δακτ. (μειωδ.  $1 \in R$ )

$S \subseteq R$  πηληογηογιοιζα κη ειζο  
κα  $I \subseteq R$   $\subseteq$  δακτ.  $\delta\acute{\alpha}$   $\epsilon$  κζα

πρσπ. πρσπ. τ.ω.

$P \cap S = \emptyset$  και maximal  $\omega$   $s$  πρσπ. κζα  
( $\forall s \in I$  αν  $I \not\subseteq R$  τ.ω.  $I \subseteq P$   $\neq$   
 $\Rightarrow P \cap S \neq \emptyset$ ) (δ.δ. R)

Τότε να αποδ.  $\delta\acute{\alpha}$  ζα  $I$  εια πρσπ.

Αν έστω  $I$   $\delta\acute{\alpha}$  πρσπ.

$\Rightarrow \exists x, y \in R$  τ.ω.  $x, y \in R$ ,  $x \notin P$   
κα  $y \notin P$

Απο  $x \in P$

$$\Rightarrow I \subseteq \neq \langle P, x \rangle = P + xR$$

Από τη απόδ.  $\langle P, x \rangle \cap S \neq \emptyset$

$$\Rightarrow \exists s_1 \in S$$
 τ.ω.  $s_1 \in \langle P, x \rangle$

$$\Rightarrow s_1 = p_1 + \lambda_1 x \quad | p_1 \in P, \lambda_1 \in R$$

Οποια  $\exists s_2 \in \langle P, y \rangle$ ,  $s_2 = p_2 + \lambda_2 y$  /  
 $p_2 \in P, \lambda_2 \in R$

Ταυτα  $S$  κ πρσπ.  $\Rightarrow s_1, s_2 \in S$

$$s_1, s_2 = \langle p_1 + \lambda_1 x, p_2 + \lambda_2 y \rangle = \langle \quad \quad \quad \rangle + \lambda_1 \lambda_2 x y$$

$$\Rightarrow s_1, s_2 \in P \cap S \neq \emptyset \quad | \quad \text{αν } s \in P \cap S \neq \emptyset$$

◻

(6)  $\exists$  FIM

Аπό  $M$  ηρίζεται  $\exists x_1, x_2, \dots, x_n \in M$

То  $M = \langle x_1, x_2, \dots, x_n \rangle$   
 $\Rightarrow \exists S \text{ ou } S \cdot M = 0$

То  $\exists$  कोई  $x_i \in M \text{ (} i=1, 2, \dots, n \text{)}$   
 $x_i \in S \cdot M = 0 \Rightarrow \exists S \in S \text{ то}$   
 $S \cdot x_i = 0, A \text{ (} i=1, 2, \dots, n \text{)}$

Av  $s := s_1 s_2 \dots s_n \in S$   $\exists$  Xoupe  $S \cdot M = 0$   
 $\Rightarrow$  "  $\exists$  то  $x_i \in S \cdot M = 0 \text{ (} S \in S \text{)}$   
 $\forall \alpha$   $\alpha \text{ mod } \cdot 0 \text{ ou } S \cdot M = 0$   
 $\exists$  то  $m \in M, z \in S \Rightarrow \frac{z}{m} \in S \cdot M$   
 $\text{То } S \in S, \exists \text{ то } \frac{z}{m} = 0, \forall m \in M$   
 $\text{Апо } \frac{z}{m} = 0, \exists \text{ то } \frac{z}{m} \in S \text{ (оно } m \text{ то)}$

То  $\exists$   $S \cdot M = 0$   
 $\text{То } (m \cdot 0 + z) = 0$

# ΘΕΜΑ 4<sup>ο</sup> (α)

Αν  $R$  είναι J.M.A

να αποδείξετε ότι ο  $R$  είναι ακέρατο κλειστός δακτύλιος

Α+ Standard, διαδιακρί.

Κάθε  $a \in R$  είναι, προφανώς  $R$

ακέρατος

· Έστω  $k = \text{Quot}(R)$

και  $x = \frac{p}{q} \in k$ ,  $p, q \in R$ ,  $q \neq 0$  και  $\underline{\underline{(pq)=1}}$

Υποδ. ότι  $x \in R$ -ακέρ.

$$\Rightarrow x^m + c_{m-1}x^{m-1} + \dots + c_1x + c_0 = 0 \quad | c_i \in R$$

$$\Rightarrow \left(\frac{p}{q}\right)^m + c_{m-1}\left(\frac{p}{q}\right)^{m-1} + \dots + c_0 = 0$$

$$\Rightarrow p^m = -q(c_{m-1}p^{m-1} + \dots + c_0q^m)$$

$\Rightarrow q | p^m$ . Αλλά  $\underline{\underline{c(p, q)=1}}$ . (Αν  $\pi$  είναι ανάγωγο διαρρέζου  $q$ , τότε

$$\pi | q | p^m \Rightarrow \pi | p^m \text{ και } \pi \text{ ανάγωγο}$$

$$\Rightarrow \pi | p, \text{ αλλιώς τότε } \pi | c(p, q) = 1, \text{ άστοχο!}$$

Επομένως  $q$  δεν διαρρέζει από ανάγωγο

$$\text{εξαρτησιο} \Rightarrow q \in R^* \Rightarrow q^{-1} \in R$$

$$\text{Επομένως, } x = \frac{p}{q} = \frac{p \cdot q^{-1}}{q \cdot q^{-1}} = p \cdot q^{-1} \in R$$

$\Rightarrow R$  ακέρατο κλειστός

## ΘΕΜΑ 4<sup>ο</sup> (b)

Έστω  $R \subseteq R'$  ακέρουσες περιοχές  
και  $R'$  είναι  $R$ -ακέρουσα

Νοί σιποδείξετε ότι

$$(R' \text{ σώμα}) \iff (R \text{ σώμα})$$

Αποδ. Έστω  $R$  σώμα

και  $x \in R', x \neq 0$ . Αφού  $R'$   $R$ -ακέρ.

υπάρχουν  $\sigma_i \in R$  τ.ω

$$x^m + \sigma_1 x^{m-1} + \dots + \sigma_m = 0$$

Εδώ επιχειρούμε εξίσωση ελαχίστου  
βαθμού. Αφού  $R'$  ακέρ. περιοχή

$$\Rightarrow \sigma_m \neq 0. (\sigma_m \in R, \sigma_m \neq 0, R \text{ σώμα} \Rightarrow \sigma_m^{-1} \in R)$$

$$\Rightarrow x^{-1} = \sigma_m^{-1} (x^{m-1} + \sigma_1 x^{m-2} + \dots + \sigma_{m-1}) \in R'$$

$$\Rightarrow R' \text{ σώμα}$$

Αντίστροφοι Έστω  $R'$  σώμα

και  $\alpha \in R, \alpha \neq 0$ .

$$\alpha \in R \subseteq R' \Rightarrow [\alpha \in R', \alpha \neq 0, \alpha \text{ σώμα}]$$

$$\Rightarrow \alpha^{-1} \in R'. \quad R' \text{ είναι } R\text{-ακέρ.}$$

$\Rightarrow$  για το  $\alpha^{-1}$  υπάρχει εξίσωση  
μονοκί πολλαυ.

$$(\alpha^{-1})^m + b_1 (\alpha^{-1})^{m-1} + \dots + b_m = 0, b_i \in R$$

$$\Rightarrow \alpha^{-1} = - (b_1 + b_2 \alpha + \dots + b_m \alpha^{m-1}) \in R$$

$$\Rightarrow R \text{ σώμα.}$$

πίσω



(a)

Igus us (b)

Ezu  $R \leq P$  Jorwajon kan &  $P-OIKBO$   
A.  $Q \in S$  perly zote  $\hat{S}$  zu  
 $I: = O = ONR$

No atid zu

(Q max'imir)  $\Leftrightarrow$  (P max zu P)

Ato npomy npozem (nu ot npobija)

$P' P-OIKBO = P' / O$  ,  $P' / -OIKBO$

kan a qou Q npuzo  $\Rightarrow$   $P' / O$  OIKBO npa

kan  $P' P = ONR$  npuzo zu P

$\Rightarrow$   $P' / OIKBO$  npoxu

OTO  $\hat{S}$  OTO  $\hat{S}$  (a)  $\Rightarrow$

$P' / O$  npuzo  $\Leftrightarrow$   $P' / P$  npuzo



$Q \text{ max } P' \Leftrightarrow P \text{ max } zu P$